

“名师领航”2025年全国中小学青教赛优秀选手巡讲活动在昌举办



本报讯 记者荷苒·马汗报道:6月24日,“名师领航”2025年全国中小学青教赛优秀选手巡讲活动在昌吉州融媒体中心800平方米演播厅举行。此次活动由中国教科文卫体工会主办、自治区教育工会承办、昌吉州教育工会协办,300余名昌吉州中小学师生现场聆听。活动还通过职工之家APP、全国总工会微信公众号等平台直播,超12万人次在线观看。

活动中,江苏省苏州市吴江区程开甲小学的顾丹凤、湖南省长沙市第一小学的徐雪蛟、湖北省武昌实验中学的柯希湖、深圳市南山外国语学校(集团)高级中学的周舟4位教师,作为第四届全国中小学青教赛小学组、中学语文组、中学数学组、中学英语组第一名及全国五一劳动奖章获得者,依次进行了15分钟教学展示和5分钟教学阐释,分享教学理念、方法与经验。

左图:6月24日,“名师领航”2025年全国中小学青教赛优秀选手巡讲活动在昌吉州融媒体中心800平方米演播厅举行。图为活动中举办的“青教赛微论坛”。
□本报记者 荷苒·马汗撰

益良多。昌吉州第二中学教师任梦怡以“震撼”形容她的感受,她说:“这次活动让我感受到全国顶尖教师课堂教学的风采和教学艺术,干货满满,备受鼓舞。我要将收获转化为提升自我的动力,为基础教育贡献力量。”昌吉市第二小学教师冯爽说,参赛教师将“教学评一致性”融入课堂并深度体现核心素养,让其受益匪浅。

据了解,此次活动是中国教科文卫体工会贯彻落实全国教育大会精神及《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》的重要举措,自2019年以来,已举办3次全国高校青教赛和3次全国中小学青教赛优秀选手巡讲活动,“名师领航”品牌影响力持续扩大。

2025年高考志愿填报公益咨询会走进州一中

本报讯 记者荷苒·马汗报道:6月26日,2025年全国普通高校招生志愿填报公益咨询会(昌吉州第一中学专场)成功举办,为考生及家长提供了高校招生政策解读、志愿填报指导等一站式服务。

活动现场,来自全国各地的数十所高校设立咨询展位,招生工作人员围绕招生计划、专业设置、录取规则、就业方向等核心内容,向考生和家长进行细致讲解。面对考生家长提出的“冷门专业是否有转专业机会”“高校历年录取分数线的波动趋势”等问题,工作人员结合各校实际情况逐一答疑,为考生合理规划升学路径、科学填报高考志愿提供了有力支持。

昌吉州第一中学高三毕业生叶迪勒·马汗在与多所高校的招生工作人员交流后,进一步明确了目标院校和专业。“通过面对面咨询,我不仅对高校招生政策有了更准确的理解,还了解到不同院校的专业优势和录取要求,为我科学填报志愿提供了重要参考。”叶迪勒·马汗说。



6月26日,2025年高考志愿填报公益咨询会(昌吉州第一中学专场)举办。图为昌吉州第一中学高三毕业生向大学招生工作人员咨询相关问题。
□本报记者 荷苒·马汗撰

准东五彩湾学校主题研学实践活动举行

本报讯 通讯员马建萍报道:为深化科学教育与实践融合,培养青少年的环保意识与责任感,近日,准东五彩湾学校(昌吉州第一中学准东分校、州实验小学准东分校)组织59名学生走进中煤北二电厂,开展了一场以“探秘能源科技,树立绿色发展理念”为主题的主题研学实践活动。

活动中,中煤北二电厂安全科专员为师生带来一堂生动的安全教育课。通过观看安全警示教育片和互动演示,同学们系统学习了厂区安全规范、应急逃生路线及急救知识。随后,同学们认真互相检查安全佩戴情况,阳光下59顶整齐排列的安全帽成为厂区一道独特的风景线。

在电厂的核心“大脑”——集中控制室,巨大的监控屏幕实时跳动着数百组数据。师生们屏息凝视,聆听讲解员介绍煤炭如何通过一系列复杂工艺高效转化为电能。现代化发电技术的精密流程,让初次接触能源生产的同学们深感震撼,真切感受到了科技力量的强大。

参观结束后,学生们齐聚会议室,观看了《火力发电机组的工艺流程》科普纪录片。短片结合三维动画,生动直观地展示了从煤炭运输到电能输出的全过程,将复杂的发电原理变得清晰易懂。同学们专注观看,时而低声讨论,科学的种子在光影交错间悄然播撒。

此次沉浸式研学活动,有效架起了课堂理论与社会实践的桥梁,生动体现了学校“知行合一”的教育理念。未来,准东五彩湾学校(昌吉州第一中学准东分校、州实验小学准东分校)将持续拓展实践育人路径,助力学生成长为兼具科学素养与环保担当的新时代少年。



6月27日上午,2025年自治区校园足球特色学校联赛(初中组)开幕式上,大型团体操表演亮相。图为学生在开幕式上表演《中华优秀传统文化——鼓韵雷霆与少年武魂》。
□杨斌摄

2025年自治区校园足球特色学校联赛(初中组)在昌吉市开赛

本报讯 通讯员成石麟、刘华、林如梦报道:6月27日上午,2025年自治区校园足球特色学校联赛(初中组)在昌吉体育场开幕。

开幕式上,主题为“百花绽放 昌盛吉祥”的大型团体操表演,由昌吉市多所中小学学生联袂呈现。表演分为序篇《绿茵狂想》、上篇《中华优秀传统文化——鼓韵雷霆与少年武魂》、下篇《朵朵向阳》及尾声歌舞组成,融合了各民族特色。来自昌吉市第四中学和第七小学的轮滑运动员手持各参赛队队旗,在激昂的歌声中穿梭表演,将现场气氛推向新的高潮。

昌吉市公安忠新说:“今天看到了很多中国传统文化元素的表演,孩子们真是太棒了,能在家门口看到这样的演出,很开心。”

随后,出席开幕式的自治区及昌吉州、市有关领导嘉宾来到足球场中心共同开球,联赛正式开赛。随着裁判员的一声哨响,两支足球队展开了一场激烈的较量。球员们在球场上奔跑、传球、射门、守门,配合默契,相互比拼球技和耐力。

沙雅县第六中学足球队队员阿卜杜拉·亚森说:“能和全疆各地的足球高手过招,我既紧张又兴奋!比赛时一定要和兄弟学校的伙伴们好好切磋,学习他们的战术,提高自己。”

巴里坤哈萨克自治县第一中学

足球队队员特列吾江·达吾提汗说:“我们为这次比赛准备了很长时间,希望可以展现自己,拼搏进取,取得好成绩。”

本届联赛由自治区教育厅主办,新疆维吾尔自治区体育协会执行,昌吉州教育局、昌吉市人民政府承办,昌吉市教育局、昌吉市文化体育广播电视和旅游局、昌吉州足球协会等单位协办。联赛在昌吉体育场、昌吉州第一中学高中部、昌吉市第八中学(昌吉学院附属中学)、昌吉市第九中学设立4个比赛场地,将进行小组赛、半决赛及决赛的激烈角逐,比赛将持续至7月2日。

昌吉州代表队领队李艳霞说:“这次赛事给我们提供了一个展示自我、交流球技的平台,在此次比赛中我们信心满满,充满斗志。”

昌吉市承办的这一自治区级联赛,为全疆青少年搭建了一个展示风采、交流提升的平台。来自全疆25支球队的500余名健儿同台竞技交流,共享足球魅力。不仅极大促进了新疆校园足球水平的提升和后备人才的培养,更是展示昌吉市教育形象、检验城市综合服务能力的契机。昌吉市教育局党组书记刘仲雷说:“足球运动锤炼青少年的意志、培养团队精神和规则意识,是落实‘五育并举’的关键实践。我们全力以赴,为孩子们创造安全、公平、精彩的赛事环境,为新疆青少年体育事业发展贡献昌吉力量与温度。”

右图:6月27日上午,2025年自治区校园足球特色学校联赛(初中组)开幕式上,大型团体操表演亮相。图为学生在开幕式上表演《绿茵狂想》。
□杨斌摄



6月27日上午,2025年自治区校园足球特色学校联赛(初中组)开幕式上,大型团体操表演亮相。图为学生在开幕式上表演《绿茵狂想》。
□杨斌摄



6月27日上午,2025年自治区校园足球特色学校联赛(初中组)开幕式上,大型团体操表演亮相。图为学生在开幕式上表演《中华优秀传统文化——鼓韵雷霆与少年武魂》。
□杨斌摄



6月27日上午,2025年自治区校园足球特色学校联赛(初中组)中,巴里坤哈萨克自治县第一中学足球队与沙雅县第六中学足球队正在比赛。
□杨斌摄



6月27日上午,2025年自治区校园足球特色学校联赛(初中组)开幕式上,大型团体操表演亮相。图为学生在开幕式上表演《绿茵狂想》。
□杨斌摄

教育时评

幼儿园劳动课不是“没苦硬吃”

□刘义杰

把劳动教育简单等同于“吃苦”是荒谬的,劳动教育唯有从小抓起才能起到有效果

山东济南一所幼儿园的视频近日走红网络,在济南这所幼儿园的实践基地里,孩子们系上围裙炒菜、拿起针线刺绣、挥动锤子制作马扎的场景已成日常,被网友戏称为“吃苦幼儿园”。

这种“返璞归真”的教育模式难能可贵。从一定层面来说,这是国家教育理念普及及工作进一步深入以及国民素质普遍提升的表现。

至于有部分网友将幼儿园劳动课以“吃苦幼儿园”的戏谑说法,也是正常现象,难以避免。辩证地说,有反对的声音,自然也有支持的声音。比如有网友就支持说,孩子们从3岁起学习生活技能,年仅6岁的准“毕业生”已掌握20余项生活技能,“毕业生”有三年工龄,经验丰富。”

中国近现代教育家陈鹤琴在《家庭教育》中指出:“游戏就是工作,工作就是游戏。”近些年,公众逐渐认识到游戏对于儿童教育和陪伴的重要性。《幼儿园教育指导纲要》实施多年,也让家长对幼儿园教学的“五大领域”——健康、语言、社会、科学、艺术等有了一定的了解。幼儿园开设了种植、烹饪、手工等劳动课程,无疑是幼儿教育与“五大领域”的重要融合,对儿童的身心协调发展、社会情感的培养意义重大。

劳动教育不仅要传授基本生活技能,还要培养儿童的劳动品格、协同能力与社会责任,促进儿童德智体美劳全面发展。在此,以幼儿园劳动课为例,它不仅锻炼儿童的品格,促进儿童的肌肉发育,包饺子、编草席等能够锻炼手部的精细动作。通过这些劳动,儿童也能够通过角色扮演和体验,对厨师、木工、纺织工人等有清晰的认识。而这些教育也恰恰是为幼小衔接做好了准备。研究显示,系统接受劳动教育的幼儿进入小学后适应性评分提高24%,这部分幼儿进入小学后,在整理书包、管理个人物品等方面更具备规划能力。

“吃苦幼儿园”的标签背后,一定程度上暴露出社会对劳动价值的深层误解。中国青年报社近日对1603名中小学生家长进行的一项调查显示,自己的事情不自己做、习惯让大人代劳是中小学生对劳动不热爱的主要原因。孩子不爱劳动,65.3%的受访者指出家长不抓课业、不让劳动是最大原因。在家中,父母包办一切,学校如果再不抓劳动教育,那么当这部分孩子成年后,他们该如何独立生活?家长们有没有想过?

教育即生活,学校即社会。把劳动教育简单等同于“吃苦”是荒谬的,劳动教育唯有从小抓起才能起到有效果。《义务教育劳动课程标准》实施近三年,从2022年秋季开学开始,劳动课正式成为中小学的一门学科。该标准明确指出,中小学生的要学清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与营养、家用器具使用与维护等。在这里,烹饪和营养被明确为学生的必备技能。从这个角度来说,多地幼儿园及时探索适应学龄前儿童的劳动教育课是必要的。

来源:中国教育报